货物运输高歌猛进 铁路快运钢需强劲

伴着刚刚升起的晨曦, 刚刚值完夜班的 北京铁路局石家庄南站主任高永胜在货场检 查完货车的装卸情况之后, 急匆匆地赶回到 自己的办公室,"8月21日北京铁路局下发了 《2017年第三阶段调整列车运行图的通知》, 其中旅客列车调整图自 2017 年 9 月 21 日零 时起实行,特快和快速货运班列调整图自 2017年9月21日零时起实行,其他货物列车 调整图自 2017 年 9 月 20 日 18 时起实行。"高 永胜一边看着调图通知一边向记者解释着: "根据总公司运输经营工作安排、运输市场需 求和运力资源变化,此次调图把部分班列做 了调整,减少一些中途站的作业,压缩运行时 限,提升运输的质量。"

货物快运高歌猛进

"按照班列开行的速度等级,将班列划分 为 160 公里/小时特快班列,120 公里/小时快 速班列,80 公里/小时普快班列三大类;其中 快速班列包括:中欧班列、快速货物班列、多 式联运快速班列(原快速集装箱班列)及其他 按 120 公里/小时速度等级开行的班列;普快 班列包括:中亚班列、多式联运普快班列(原 铁水联运集装箱班列)、普快货物班列及其他 80公里/小时速度等级开行的班列;现大宗直 达货物列车纳入普快班列序列管理。"高主任 向记者解释着班列的速度与等级关系。据统 计,三年前京津冀地区开通货物列车,北京铁 路局已为近6万客户发送零散快运货物1.59 亿件, 货物快运覆盖京津冀 200 多个县、市、 地区。大到钢材,小到10公斤杂粮,京津冀铁 路货物快运为沿线的小微企业、普通市民提 供了价廉物美的"铁路快递"新选择。

2014年7月19日,京津冀货物快运列车 开行,为京津冀地区中短途零散货物和小批 量货物提供"快运直达",满足京津冀地区中 小企业灵活分散的运输需求。据介绍,北京铁 路局以南仓站为零散货运中心站, 先后开行 了南北环及京九京津冀快运列车。北环快运 列车将北京、塘沽、唐山、承德、张家口和廊坊 地区连接起来;南环快运列车则将北京、廊 坊、保定、石家庄、邢台、邯郸、衡水、德州、沧 州和天津地区全覆盖;京九快运列车将永清、 霸州、任丘和衡水地区串连起来,基本覆盖了 京津冀200多个县市地区,并逐步形成向外 不断延伸辐射的快速货运网络。同时,北京铁 路局还开办"点对点"业务站点 19 个,即通过 京津冀快运站点直接发到外局或本局中心站 的方式,缓解环线和南仓中心站作业压力,提 高部分快运站零散货物发送能力。"本次调图 中,多式联运快速班列7列,新增2列,较现 方案增加2列。"高主任表示,2017年上半年, 北京铁路局石家庄南站日均装车147车,日 均卸车 211.7 车, 货物发送吨累计完成 152.2 万吨。在铁路货运传统依赖的煤炭等大宗货



物市场低迷的情况下,零散商品快递发送量 逐年增加,一个巨大的市场呈现在运输业面 前,铁路货物快运业务推出市场,并经营出自 己的特色,打下了自己的市场,为铁路货运改 革迈出重要一步。

国际班列异军突起

"在本次调图中,中欧班列8列,较现方 案保持不变;中亚班列6列,新增1列,较现 方案增加 1 列;增开霍尔果斯境-保定 X9040 次,经京广线运行。"高主任向记者透露了一 下统计数据,中欧班列自 2011 年开行以来增 长迅猛,截至2017年9月7日,已经累计开行 突破5000列。高主任向记者解释道,中欧班 列是指按固定车次、线路、班期和全程运行时 刻开行,往来于中国与欧洲及"一带一路"沿 线各国的集装箱国际铁路联运班列。目前,依 托新亚欧大陆桥和西伯利亚大陆桥, 已形成 西、中、东三条中欧铁路运输通道。

据中铁总统计数据显示,2016年中欧班 列共开行 1702 列,比 2013 年(全年开行 80 列)大幅增长2027.5%。2017年一季度,中欧 班列开行593列,同比增长175%;回程班列 198 列,同比增长 187%。

"2016年7月8日,邢台制造的中亚国际 货运班列从河北省沙河市货场启动,驶向目 的地——乌兹别克斯坦首都塔什干,这是京 津冀区域首列直通中亚的货运班列, 它标志 着邢台市外向型经济发展迈上了一个新台 阶。"高主任说,邢台-塔什干"好望角号"中亚 国际货物列车的开行,标志着邢台地区经济 社会发展尤其是外向型经济发展迈上了一个

新台阶,中亚国际货物列车的开行对于促进 邢台地区集装箱国际联运功能布局的全面升 级、助推京津冀综合交通运输体系的建设将 起到重要的推动作用。

"好望角号"中亚国际货运班列始自邢台, 直达乌兹别克斯坦首都塔什干,全程5000余公 里,运行周期为8天,是目前中亚货运最快速 度,在京津冀地区尚属首列。下一步,在实现常 态运营的基础上,"好望角号"班列将由中亚逐 步延伸至西亚、欧洲国家。2013年11月首发的 中亚班列"长安号",源源不断将"中国制造"运 送出国门,已成为丝绸之路经济带上重要的贸 易纽带和衔接中亚、贯通东西的国际物流大通 道。"随着市场需求的不断提升,中亚班列开行 密度也在不断提高,自2015年开通以来,目前 班列开行频次由每周一列逐渐增加到每周三 列。"高主任欣喜地向记者表示。

铁路快运带来钢需

"计划到 2017 年底,河北省将完成多式 联运集装箱班列 15 万标箱、地方铁路货运量 达到 2.9 亿吨;到 2020 年结束时,完成多式联 运集装箱班列50万标箱,地方铁路货运量4 亿吨。"高主任表示,在前一段时间出台的《河 北省强化交通运输领域污染防治专项实施方 案》中提出,要大力发展多式联运。多式联运 是一种组织形式,指由两种及以上交通工具 相互衔接、转运而共同完成运输。特点是产业 链条长、资源利用率高、综合成本低。河北省 要创建多式联运示范工程,加快建设综合交 通运输体系,推动交通运输业节能减排。同时 河北省要大力发展铁路货运,整合邯郸、邢

台、石家庄区域内钢铁、煤炭企业所辖的铁路 资源,形成区域地方铁路网。

《京津冀地区城际铁路网规划》提出,以"京 津塘""京保石""京唐秦"三大通道为主轴,以北 京、天津、石家庄三大城市为核心,形成"四纵四 横一环"为骨架的城际铁路网络,将新建24条 3450公里城际铁路网,形成"四纵四横一环"格 局。京津冀间将有5条高铁,分别是京沪高铁、 京津高铁、京滨高铁、京津第二城际高铁、北京 新机场高铁(北京到新机场-天津)。

从我国高铁发展看,2016年底我国高速 铁路里程已达 2.2 万公里, 跃居世界第一,初 步形成了"四纵四横"高速铁路网络;远期我 国高速铁路网将达 4.5 万公里,形成"八纵八 横"高速铁路主通道。国务院印发的《"十三 五"现代综合交通运输体系发展规划》中提 出,计划到 2020年,高速铁路覆盖 80%以上 城区的常住人口100万以上的城市,铁路、高 速公路、民航运输机场基本覆盖城区常住人 口20万以上的城市。到2020年,高速铁路将 覆盖超过113个大城市(包括超大城市)。

据有关专家保守测算,1条设计时速为 250公里的客运专线,其每公里建设投资成本 在 0.87 亿元左右,预计 2017~2020 年我国新 增高铁投资规模约为 6960 亿元;2017~2025 年新增高铁投资规模约为 13920 亿元;2017~ 2030年新增高铁投资规模约为 20010 亿元。 据统计,我国铁路基本建设投资每亿元耗钢 量已由前几年的 0.32 万吨上升到 0.333 万吨。 据此推算,2017~2030年由于新增高铁建设而 产生的耗钢量将达6660万吨,京津冀铁路快 运的高速发展必然将带来极大的钢铁需求。

14 部委发文 促道路货运行业发展

完善城市物流配送体系

9月20日,记者从交通运输部获悉,交 通运输部等14部委印发,《促进道路货运行 业健康稳定发展行动计划 (2017-2020年)》, 旨在切实推进道路货运行业转型升级,实现 行业持续健康稳定发展。

计划提出,"十三五"期间,通过深化新一 轮改革创新、破解多方面政策瓶颈,引导发展 壮大一批龙头骨干企业、提升稳定一支较高 素质从业队伍, 道路货运行业对物流降本增 效、社会新增就业、经济转型升级的支撑保障 更加有力。

2018年底前,完成降本减负10件实事, 推动政策落地并取得实质性进展。制度性交 易成本大幅降低, 货车司机生产生活条件显 著改善, 货运业户的获得感和货车司机的归 属感持续增强,行业平稳发展的基础更加牢

2020年底前,提质增效各项工作任务全 面推进,行业改革创新取得突破性进展。市场 组织化程度明显提高, 龙头骨干企业加快成 长;市场主体结构明显优化;低水平落后运能 有序淘汰更新,车型标准化水平显著提升;先 进运输组织模式广泛推广, 道路货运比较优 势得到有效发挥;"互联网+货运"新业态不断 涌现,资源集约利用效率稳步提高。

完善城市物流配送体系。以中心城市为 重点,推动建立"交通运输主管部门负责需求 管理和运力调控、公安交通管理部门负责通 行管控"的协同工作机制。加强城市配送车辆 技术管理,对于符合标准的新能源配送车辆 给予通行便利。支持在城市周边统筹布局规 划和建设一批具有干支衔接功能并组织开展 共同配送的大型公共货运配送综合体, 同步 优化城市内末端共同配送节点。组织开展城 市绿色货运配送试点。

优化收费公路通行费政策。在具备条件 的省份和路段,组织开展高速公路分时段差 异化收费试点。推广货车使用电子不停车收 费系统(ETC)非现金支付方式,省级人民政府 可根据本地区实际,对使用 ETC 非现金支付 卡并符合相关要求的货运车辆给予适当通行 费优惠。严格执行鲜活农产品运输"绿色通 道"政策,免收整车合法装载运输鲜活农产品

规范培育现代物流市场新主体。鼓励道 路货运企业通过组织创新、技术创新等做大 做强,加快向多式联运经营人、现代物流服务 商转型发展。深入推进无车承运人试点工作, 提升无车承运人资源整合能力,强化全程运 输责任,组织试点政策评估和制度研究,制定 出台无车承运人管理办法和运营服务规范。 鼓励中小货运企业联盟发展,支持以资产重 组、资源共享等为纽带组建联盟实体,引导创 新企业联盟组织模式和运行机制。

中国成世界 第一大公路运输市场

9月19日, 贝恩公司和智慧物联网公司 G7 联合发布《中国公路货运市场研究》报告指 出,中国公路货运市场规模超过5万亿人民 币,已成为世界第一大公路运输市场。中国物 流行业正面临着提升效率的关键问题,以大数 据为基础的智能化管理工具和技术手段可以 帮助中国物流企业提升效率。

报告显示,中国公路货运整体周转量为 610百亿吨公里,市场规模超过5万亿,成为 世界第一大公路运输市场。与之相比,中国物 流行业的效率却并不高,物流费用占 GDP 的 16%,同发达国家10%的水平有一定差距。贝 恩和 G7 建议,企业可利用物联网、大数据等 分析工具对路线进行动态规划,提升物流时 效与效益。

新版《河北省道路运输 条例》将实施

日前,记者从河北省政府新闻办召开的 《河北省交通运输条例》(以下简称(《条例》)解读 及宣传贯彻情况新闻发布会上获悉,《河北省 道路运输条例》将于11月1日起正式施行。记 者了解到,《条例》共七章七十二条,体现了五 大创新:即建立京津冀区域协作机制;强化道路 运输安全生产;优先发展城市公共交通;加强行 业节能环保;注重深化放管服改革。

会上,河北省交通运输厅副巡视员赵同 安对《条例》进行了解读。关于京津冀协作机 制如何实施,赵同安指出,京津冀协调发展是 国家重大发展战略,《条例》专门设置了京津 冀区域协作一章,对京津冀区域协作进行了 规范,明确要求在政策统筹、协调机制、联合 执法、联合科研等方面加强与北京市、天津市 的协作,促进道路运输区域协作和发展。

目前,京津冀交通运输部门建立了京津 冀交通运输行政执法合作机制,联合印发了 《京津冀交通运输行政执法合作办法》,同时 继续推进交通一卡通工程和京津冀客运联网 售票一体化。9月底,京津冀道路客运联网 售票服务向社会推出,届时三地将实现客运 站窗口、代理售票点、网站、手机APP、微信等 多渠道票务信息查询和购票服务。 (黄岗)

同城速递新商机 快服务4小时同城当日达

■ 邓拓 李俊

"即时送,没那么急,次日达又有点晚;用 闪送太贵,用顺丰太慢。"虽然市场上同城当 日达跑腿已经遍布,但介于即时送与传统快 递次日达之间的需求,有时也很难找到合心 意的配送方式。

近日, 快服务上线的同城当日达业务给 市场上这一空白带来曙光,以"上午发下午 到,下午发晚上到"为口号,定位4小时的配 送服务,采用城市环形无人中转站点模式运 转,是在目前的同城速递细分市场寻得的"新

那么,在同城速递平台林立的行业内,快 服务的同城当日达如何运营? 4 小时用户群体 市场到底能有多大? 这个新商机真的靠谱吗?

同城速递新商机 4 小时市场暂空白

快服务 CEO 冯勇,曾是百度地图、百度贴 吧的首席架构师,在他看来,目前的同城速递 市场,是多个细分配送场景并行的局面。

以配送时间划分,首先是以顺丰、圆通、 韵达等传统快递公司为主的次晨达、次日达 等同城配送服务; 其次是围绕 3 公里的即时 配送,以美团、饿了么、达达、点我达等为主, 30 分钟送达为标配;最后是以闪送、UU 跑腿、 快服务等为主60分钟送达全城的专人直送

在这几类同城速递业务中,快服务同城 当日达瞄准的是当前市场上还未被完全挖掘 的 4 小时的同城速递服务,即实现"上午收件 下午送达,下午收件晚上送达"的场景需求, 用户可通过 APP、微信、电话等方式提交订 单,收件时间可延迟至下午4点,同样是同城 当日达,其费用却与顺丰同城次日达相同。

据冯勇介绍,快服务自2015年成立后, 首先从二三线城市发展,从事同城配送服务, 之所以选择切入同城速递4小时配送,是在 经过实践后发现平台90%的订单都与取送东 西有关,场景化的长尾需求只占10%左右,因 此冯勇在经过考虑后,认为专注标准化的同



专人直送和同城当日达两项服务,已在全国 200座城市开展业务。

设无人值守站点 中转车"环形"巡航

同城4小时送达,与传统快递次日达相 比,在时间上要求更高,成本也要高。事实上, 不少传统快递公司也在尝试做同城当日达, 但苦于对周转灵活度要求,运营成本高的难 题,都没有做出好的成绩,那么快服务是如何

这也是其运营模式创新所在, 在城市周 转方面, 快服务同城当日达由无人值守的智 能中转柜、中转车、配送员等几个因素组成。

快服务选择在城市中建立环形干线网 络,每3到5公里设置一个无人值守的智能 柜中转站,配送员就近揽收快件投放智能柜, 中转车辆以每2小时在城市干线站点巡航-

周的方式分配快件,末端配送员通过 APP 与 智能柜连接,实现货物的分拣中转。

传统快递公司的配送逻辑,是从用户到 末端站点再到城区网点,运往城市分拨中心, 继续往目标站点分配,是一个"金字塔"形状。 而快服务采用中转车辆不间断循环, 使得快 递送达灵活、快捷,确保送达时效,快服务的 截单时间可以延迟至下午四点。

据了解,整个环形运营模式,都以云端为 载体, 其业务模式由智能路由引擎打造同城 物流大脑、连接移动分拣技术、无人值守智能 中转柜、末端派送系统等四个模块组成。

夹缝中生存 快服务定位市场有多大?

4 小时送达的用户市场到底有多大? 据了 解,目前,快服务主要以专人直送和同城当日 达两种配送方式,主要服务于水果生鲜、鲜花 蛋糕、写字楼商务件、同城微商等客户,其在 同城当日达业务主要面向的还是C端用户的 取送,介于即时速递和传统快递的夹击中,快 服务的用户市场有多大? 未来如果有大鳄公 司强势入局,快服务会不会受到威胁?

冯勇介绍, 快服务同城当日达的用户主 要来自同城客群和电商客群。目前,同城当日 达用户主要是此前专人直送积累的同城 C 端、小 B 端的客户群体;未来随着环形干线网 络逐步完善的布局,将要打造一个大同城的 概念,与生鲜电商、海外购等目标商户合作, 定位更大范围的、更大单量规模的同城当日 达电商客户群体。目前正在打通京津冀城市 群,未来将继续开展长三角、长湘潭、珠三角 等城市群大同城当日达。

在新零售风口下,企业配送需求更加精 准和场景化,对时效的要求更加严格,在他看 来,这也是快服务的一个潜力市场,冯勇表 示,公司计划明年80%的订单来自同城当日 达业务,20%来自专人直送业务,加快同城当 日达业务的发展。